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Amerikai tapasztalataim
Irta dr. Chaim Mfeitmann

Az alábbi beszámold a Cionista Világ- 
szervezet elnöke egy banketten mondotta 
el, amelyet az angol zsidók rendeztek 
tiszteletere Amerikából való visszaérke­
zése után.

Ez volt a harmadik amerikai látogatásom 
és azt hiszem az eredmények kielégítőnek mond­
hatók. Biztosan remélem, hogy a Keren Haj* 
jeszód ezévi kampánya oly összegeket fog 
eredményezni, ameiymek segítségével nyugod­
tan és zavartalanul folytathatjuk munkánkat 
az idén. Fontosabb ennél az, hogy sikerült 
Amerikában a jóakarat és a cionistákkal való 
együttműködés tekintélyes készségét felhalmozni 
és ez szerintem olyan tőke, amely a jövőben 
még nagyot b összegeket fog en dményezni, 
niot amennyit Amerika eddig adott. Meggyő­
zi dé-em, hogy Amerika zsidósága őszintén és 
kom oh an el van tökélve aira. hogy a világ 
zsidóságával együtt még a mi napjainkban fel­
építse Palesztinát.

Ezt az eredményt több okra lehet vissza­
vezetni. E söserban emlitrndö az a tényező,
— amely a cionistáknak elégtételül szolgálhat
— bog}7 az, amit eddig Palesztinában eddig
alkotnunk sikerült, Amerika zsidó és nemzsidó 
közvéleményét egyaránt egész más véleményre 
hangolta. Több oldalról habjuk, hogy minden 
látogató, aki Palesztinából jön, Jegyen az cio­
nista vagy nem, zsidó vagy nemzsidó a leg­
erősebb benyomásokkal tér vissza azoknak lát­
tára, amit Palesztinában néhány év alatt te­
remtettünk. Testvéreink szelleme odalent, 
smeiy megbirkózott a legsúlyosabb helyzetei­
kéi, a valós.'gos eredmények, amelyeket mun­
kájukkal elértek, mint pé dául a megművelt 
földterületek nagysága, a felépített házak száma, 
az elültetett fák m rnyisége és a bevár dorlot- 
1 k száma mind olyan eredmények, amelyek 
éhesebben szólnak, mint a legszebb beszédek. 
Több helyen, ahol megfordultam, találkoztam 
e£V két Palesztinában járt emberrel, akik azt 
mondták nekem, hogy a cionisták lebecsülték 
s-ját er dményeiker. Ez egész más helyze et 
terem; ett számunkra, mint a mi no az eddigi . 
volt és elsősorban ennek köszönhető, hogy i 
missziónk sikerr 1 járt. !

De még egyéb faktorok is közrejátszódtak, \ 
ameívek az amerikai zsidóságnál sokkal haté- 5 
Äory. bak, mint az angol vagy más zsidó 
közösségeknél. Az amerikai zsidóság h-.talmas 
tömegei-.bői áll, amelyek a nagy centrumokban 
flnek és e nagy tömegeket a községek veze­
tőivel valami fiuidum köti össze. Az amerikai 
2sidó számára s zsidóság közös érdeke nem • 
akadéznii us probléma, hanem egy olyan kér- | 
dés, ,mejlyel szemben valamilyen iránjban 
állást kell fcg'alnia. Az amerikai zsidóság még 
uem talalta iutg önmagát, most ven azon az 
fiion. hogy ezt megtegye. Mcst kü d azért, 
hogy zsidóságának kifejezést adjon és ebben a 
küzdelemben P&Jesztiia igen fontos szerepet 
kezd játszani. Az amerikai zsidóság kezdi meg­
érteni, hogy a zsidóság fen maradása érdeké­
ben Palesztina felépítése okvetlenül szükséges. 
EA utam foyemán mindenütt hallottam a 
nemei. irhtikíöL Ok mecértik. hoev a leená-

CIöj-Eolosewár * VH. évfolyam * 125, szám
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csolva azzal a tudattal, hogy Palesztina az a 
íclddarab, amely jelentékeny számú beván­
dorlót fogadhat be, akik ott produktiv és sza­
bad életet élhetnek. Mindezek a Palesztina- 
problémát Amerikában egy reális és praktikus 
kérdéssé tették.

Az amerikai zsidóság nem vitatkozik már 
e kérdés fölött, nem tekinti ezt kísérletnek, 
vagy a jövő nemzedék feladatának. Egészen 
biztosan állíthatom, hogy ha az amerikai zsidó­
ság összessége erejét az ország felépítésére kon­
centrálja, akkor Palesztina hisz év alatt fel­
építhető. Amerikában így gondolkoznak az em­
berek. Biztos vagyok abban, hogy Palesztina 
felépítésének akarása mind nyilvánvalóbb lesz 
és csak igen kevés jelentékeny zsidó tényező 
fog Amerikában távolmaiadni a munkától. 
Azt hiszem, hogy közel már a nap, sokkal 
közelebb, mint egy vagy két év előtt hittük, 
hogy mindaz ami Amerikában zsidó, erejét 
Palesztina szolgálatába fegja állítani. Azt hi­
szem, hogy sikerült a cionisták és nemcionisták 
becsületes, barátságos és teljes együltmüKödésé* 
rek latját egyengetnem. A cionisták feladata, 
hegy a munkát folytassák, de meggyőződésem,
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hogy olyan támogatásban lesz részük, amely" 
nek eddig nagy hiányát érezték. Túlzás nélkü1 
mondhatom, hogy Amerikából azzal a meg" 
győz édessel jöttem vissza, hogy az egész ame­
rikai zsidóságot sikerülni fog a mandátum alap­
ján Palesztina felépítésére egyesíteni. Biztos 
vagyok abban is, hogy az amerikai zsidókat 
a többi országok zsidóságai is követni fogják.

Nézetem szerint egy uj korszak küszöbén 
aLunk, amikor mindenütt megindul a legerő­
teljesebb munka Palesztina felépítése érdeké­
ben és egész Izrael egyesülése Palesztina ked­
véért rövid idő kérdése. Ha ezen cél érdekében 
valamiii tennem sikerült, akkor érdemes volt 
hat hónapon keresztül annyit fáradozni és dol­
gozni. Nehéz munka volt, de örömmel állapít­
hatom meg, hogy mindazt, amit a világszerve­
zet neveben odaát elmondottam, a legnagyobb 
bizalommal és szeretettel fogadták. Es végül 
még egy szót. Az amerikai zsidóság csodál­
kozva tekint az európai zsidókra. Sokkal na­
gyobb érdeklődést vár tőle Palesztina felépíté­
sével szemben es elvárja, hogy az európai 
zsidóság is kivegye megfelelő mértékben részét 
e nagy munkában.

Megalakult az uj Marx-kormúny
Viharos jelenetek a birodalmi gyűlésen. Puccsal vádolják a német kom­

munistákat
(Berlin, junius 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) | baciliusokkal voltak ellátva. Ezekről a tervek- 

Mialatt az uj Maix-koimáry az előző kabinet ősz- j ről a letartóztatott Pfeifer, Schlecht és Windau 
szes tagjaiból ismét megalakult, a nőmet biro- j kommunista képviselőknek tudnia kellett “ 
dalmi gyűlésnek tegnap ismét olyan izgalmas j Az egyik felszólaló azt indítványozta hogy 

apja volt, amilyenre alig van pétda a Beichs j csupán Schlecht ügyét vizsgáltak felül mi» a
tag történetében. A gyűlés megnyitása után 
egymásután felszólalásra jelentkeztek a szélső 
jobboldal exponensei és szenzációs részletekben 
ismertették a k( n mumsták aknamunkáját. Az 
előadók szerint az egész Németországot behálózó 
harci szervezeteikkel

a kommunisták meg akarták dönteni 
a fennálló rendet, tifc 

Erre a célra számos fegyverraktáruk, robbantó 
készülékük és lángveiöjtk volt. Az állam­
csínyre az adta volta meg a jelt, hogy egyide­
jűleg merényletet követnek el a vezető állam­
férfiak eilen. A terrorista osztagok hamis út­
levél- k kel, dumdum-goiyékka), tífusz- és kolera-

másik két kommunista szabadon bocsátására vo­
natkozó indítványt a birodalmi gyűlés utasítsa 
el. az előadó beszéde alatt Bemmeie kom­
munista képviselő folyton zajongott, mire az 
elnök rendreutasitotta, majd kizárta az ülésről.

Remmele azonban nem hagyta el a termer. 
Erre az elnök felfüggesztette az ülést, mijd 
nemsokára ismét megnyitotta és bejelentette, 
hogy Bemmele képviselőt busz ülésről kizárja. 
Az ülés után az egyes pártok vezérei értekez­
letre ültek össze, amelyen jóváhagyták az el­
nök intézkedését, mely szerint a következő ülé­
seken karhatalom fogja megakadályozni Bam­
melet, hogy az ülésen részt vegyen.

Selpel állapota változatlan
A merénylő állandóan megmásítja vallomását. Az osztrák nemzetgyűlés ünne­

pélyes tittano&á&a a merénylet ellen
(Becs, június 4. Az Uj Kelet tudó silójától.) j osztrák állam fennállása óta a nép még súlyosabb 
>tl kfcLCtiiár álj&L-ota biztatóan iavul. A reesel inséeek ideién sem amnnrB^e Ko

Demcicnistákfcl. Ők megértik, hogy a legná 
gyobb és legeredményesebb erőfeszítéstk Ame­
rika!: an es k pahiativ eszközök.

A z idósá .ot mint élő iratain at fel tartani 
esas egy m gy, békés, önerejében bizó Palesz­
tina tel építésével lehet, kezdve az építést a 
falun és befejezve az egye emmel. Eztk azok 
a pozitív faktorok, amelyek ma az í meri kai 
^dóságban működnek és egy jó cionizmus ki- 
ejh.dé.éu dolgoznak Ez.ekt n kívül van még 

Egynéhány negativ faktor is. Azt biszeír, hogy 
antiszemitizmus Amerikában növekedőben van. 

Toxábbá az uj bevándorlási törvény, amely 
egyérteimü a zsidóság kizárásával, Összekap-

Seiptl ksiceiiár állapota biztatóan javul. A reggel 
ielnyolder kiadott orvosi jelentés szerint a beteg 
sebviszonyai tartó sen kedvezetk, a véiömlés nem 
föl ozódik, a hőmérséklet 37T, az érvei és 100, 
légzés 28. A táplálkozás kielégítő. Jól eltöltött 
éjszaka után a beteg kedélyállapota élénk. Ezzel 
szemben a merénylő álmatlanul töltötte el az éj­
szakát. Javerek állapota igen komoly, de nem 
eletveszelyes. A felesége már megérkezett Bécsbe, 
de az anyja még nem. Eredeti vallomásával ellen­
tétben Jávorok tagadja, hegy valakitől megbízást 
kapott volna a mnényletie.

Kihallgatása során Javorek nagyon gyanúsan 
viselkedik, most már ismét ragaszkodik eredeti 
vallomásához. Sokat komédiázik és ha ellentmon­
dásokban, vagy hazugságokon rajta csípik, ájulást 
színlel. A nyomozás megállapította, hogy

a merénylő előzőleg Grácban járt,
de azt, hogy ott mit csiráit és kivd beszélt, eddig 
még nem sikerült kideríteni.

A merénylettel kapcsolatban egyébként az osz­
trák nemzetgyűlés rendkívüli ülést tartott, amelyen 
a képviselők ünnepélyesen tüntettek a merénylet 
ellen. Miklós elnök beszédét a képviselek és a 
karzatokat megtöltő közönség állva hallgatták végig. 
Beszédében az elnök megállapította, hogy az uj

ínségek idején sem szennyezte be politikai gyil­
kosságokkal a kezét. Most vállalkozott erre először 
egy ember, akiről kiderült, hogy hitvány. Az ille­
tékeseknek gondoekudniok kell arról, hogy a köz­
életben elkerülhetetlen küzdelmet a jövőben kultur- 
uéphez méltó fegyverekkel vívják meg, nem pedig 
a gyűlölet és erőszak eszközeivel. Külön figyelmez­
tette a sajtót, amelyet súlyos felelősség terhel ez­
úttal és a jövőben is.

Frank helyetteskancellár a nyomozás eddigi 
eredményéről tett jelentést. A rendőrség meg­
állapította, hogy

Javoreknek valószínűleg nem voltak 
bűntársai,

legalább is nincsenek rá bizonyítékok. Ha kompli­
kációk nem állanak be, Seipel kancellár belátható 
időn beiül ismét átveheti az államügyek vezetését.

Budapesti jelentés szerint a magyor nemzet­
gyűlésen Szcitovszky Béla elnök a mai ülésen 
melegen megemlékezett Seipel kancellárról. Szci­
tovszky indítványára a Ház az osztrák nemzetgyű­
lés elnökéhez táviratot intézett, amelyben a magyar 
nemzetgyűlés megrendülve a merénylet miatt a 
kancellár mielőbbi felgyógyulására vonatkozó kíván­
ságát fejezi ki.
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Az 5Á magyarországi kereskedők az nj 
vámtarifa ellen

Aranyvaluta és szabadkereskedelem
(Budapest, junius 4. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A szanáló biztos megérkezése óta ennek 
a könnyelmi, rohanó városnak képe egészen 
megváltozott: ehüntek azok a lázrózsák róla, 
melyeket a tőzsdei hausse-ok korszaka festett 
reája. A játékosok, a hazárdörök négy évig 
tartó Eldorádőja köre a józanság drótsövénye 
szövődik egyre íojtóbban és mindazáltal egyre 
átalakítóbb hatással. Az átalakulás korszakát 
egyelőre nem jelzik kézzelfogható pénzügyi 
és gazdasági eredmények, de minden jel arra 
vall, hogy a fajvédő jelszavak mámorából fel­
ocsúdó ország nagyobb megrázkódtatások nél­
kül kéljfát a szanálás izzadságh-ullámokat vető 
tengerén.

Az Uj Kelet munkatársa felkereste Budapest 
közgazdasági életének egyik reprezentáns kép­
viselőjét, aki a szanálással kapcsolatos gazda­
sági és pénzügyi lehetőségekről, az aktuális 
gazdasági kérdésekről a következő nyilatkoza­
tot adta :

— Ha a szanálás minden terhét, a nagy 
termelési krízist, mely ezzel a folyamattal 
együtt jár, összehasonlítjuk azzal az eredmény­
nyel, melyet a szanálástól várunk, úgy föltét­
lenül helyeselnünk kell a kormány szanálási 
akcióját. A magyarországi kereskedelem irreá­
lissá sülyedését kétségtelenül a magyar valuta 
szörnyű ingadozásai okozták, melyek lehetet­
lenné tettek minden haikuláclót. A szanálás, 
ha semmi mást nem eredményezne, mint a sta­
bil valutára va:ó áttérést, máris olyan szilárd 
bázist teremtene a mai rablógazdálkodó ma­
gyarországi kereskedelemben, mely az áru és a 
pénz kicserélődését, a gazdasági cirkuláció ren­
des menetét lehetővé tenné.

— Természetes, hogy Budapest Nyugat és 
Kelet között a legfontosabb tranzitó-kereske- 
kedelmi gócpont lévén, minden tekintetben hi­
vatott volna arra, hogy Bomániával és a többi 
keleteurópai államokkal élénk külkereskedelmi 
viszonylatba lépjen. Ez azonban csak stabil 
valuta mellett volna lehetséges.

Sokan vennak, akik az aranyvalutára való 
áttérzésiöl a kereskedelem, különösen pedig a 
külkereskedelem megbénulását várják s a német- 
országi példára hivatkoznak. Ez azonban téves 
álláspont. A belföldi termelés megdrágulása 
csak átmeneti lehet és a termelés normalizálása 
után az áruk nivellálódását eredményezi majd.

— Sokkal nagyobb veszedelmet rejt magá­
ban a kormány tervbe vett vámtarifa revíziója. 
Hiába szabadul fel az export, hiába nyílnak 
meg a vám sorompók, ha egyidejűleg a magas 
vámtételek tehetetlenné teszik az exportot, 
Vfígy ha a magas exporttarifa egyidejűleg még 
fokozottabb belföldi drágulásra vezet, “miáltal a 
közönség fogyasztóképessége a minimumra csökken.

— Tény, hogy a kereskedői és ipari érde­
kek az uj vámtarifával kapcsolatban Magyar- 
országon is harcra készülődnek fel.

A kormány Magyarországon sem enge­
dett még antimerkantilista politikájából.

A kereskedelem ennélfogva a szanálás 
és konszolidáció, az egészséges alapokra fekte­
tett reális pénzügyi politika lehetőségeiben 
látja a menekvés útját.

— Bizonyos, hogy a stabil valutában rejlő 
gazdasági erők egyedüli garanciái annak, hogy 
a mai irreális, béklyókban éí beteg spekulá­
ciókban vergődő kereskedelem végre megta­
lálja a szabadsághoz vezető utat.

Harriot csatlakozott a Millerand elleni 
bizalmatlansági határozathoz

A szenátus többsége helyesli a baloldal akotéját. Nem üdítik ki a Ruhr- 
vidéket a szakértő! Javaslatok elfogadása esött

(Páris, junius 4. Az Uj' Kelet tudósitójától.) 
A franca szocialisták vasárnapi kongresszusa 
tudvalévőén elhatározta, hogy a párt nem vesz 
részt a kabinetalakitásban, de támogatni fogja 
a Herriot-kormányt. Ezzel kapcsolatban ma 
közzétették Harriot levelét, amelyben részletes 
programját közölte Leon Blum szocialista ve­
zérrel arra az esetre, ha átvenné a kormányt. 
A program főbb pontjai a következők: A ren­
deleti utón életbeléptetett törvények hatályon- 
kivül helyezecdök, meg kell szüntetni a vati­
káni nagykövetséget, a szolgálati idő csökken­
tésével egyidejűleg meg kell szervezni a milíciát, 
külpolitikai tekintetben a népek békéjére kell 
törekedni,

minden európai ne űzetnek a népszövet­
ség tagjává kell lennie

és helyre keli állítani Oroszországgal a normá­
lis kapcsolatot. További részében a levél kifejti, 
bár a radikális párt elitéli a hatalmi politikát, 
a Ruhr-vidéket nem lehet addig kiüríteni, amíg 
a szakértők által felajánlott zálogok nincsenek 
meg és nem kerültek az illetékes nemzetközi 
szervezet kezébe. Est követeli az a szükséges­
ség, hogy Franciaországot és más népeket a 
nacionalista támadó pángermánizmussal szem­
ben megvédelmezzék..

Hisooló értelemben nyilatkozott Painlevé

is. Painlevé a sajtó képviselőinek kijelentette, 
teljeáthetetlennek tartja a németeknek azt a 
kívánságát, hogy a Ruar-vidéket a tárgyalások 
megkezdése élőit ürítsék ki. A baloldali vezető- 
polit'kus arról is informálta a külföldi sajtó 
képviselőit, hogy a szociálradikális párt egy­
hangúlag határozati javaslatot fogadott el, 
melyben megállapítja, hagy

Millerand túllépte az alkotmány által 
megállapított hatáskörét,

ezért a pártnak nincsen hozzá bizalma. Har­
riot hozzájárnia a javaslathoz, azzal a fentart5fi­
sai azonban, a kongresszus ne tiltsa meg neki, 
hogy a kormányhatalmat Millerand kezéből át­
vehesse. A félhivatalos Havas-ügynökség jelen­
tése szerint a szenátus tagjai közül is száz- 
huszan csatlakoztak a baloldal Millerand elleni 
határozatához.

Több lap már közli az uj kormány listáját. 
A kombinációk szerint az uj francia kabinet 
tagjai a következők: Herríot nfniszterelaök és 
külügyminiszter, Vistol Petrái igizsáí ügy mi­
niszter, Nolle bt tábornok, vagy Renaudel hai- 
ügyminiszter, Milhaud tengerészeti, Dalad tar 
közoktatá sügyi, S lUtemps szenátor belügymi­
niszter, Baunard munkaügyi, Q aenlle főid­
ül velésiigyi, Göd art egészségügyi, C ementei 
kereskedelemügyi és Daumer pénzügyminiszter.

................................... ..

Amnesztiát kap a magyar emigráció ?
Woltner Jakab és Farkas Antal visszatértek Búd au őst'•a. Göndör Ferenc 
beszünteti a harcot Bethlen ellen. Peidl közvetít az emigránsok és a ma­

gyar kormány között
(Budapest, junius 4, Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Mint ismeretes, a magyar igazságügyminiszter 
nemrég rendeletét bocsátót ki, mely szerint azok 
a politikai menekültek, akik az ellenük kiadott 
bírói nyomozólevél visszavonását kérik, vissza­
térhetnek Magyarországra, hogy a bíróság előtt 
igazolják az emigrációban tanúsított magatar­
tásukat. Ennek a rendeletnek az alapján Welt- 
ner Jakab, a magyarországi szociáldemokrata 
párt egyik legrégibb vezére és a „Népszava“ 
szerkesztője, valamint Farkas Antal iró, a 
„Népszava" volt munkatársa ma Budapestre 
érkeztek, miután a nyomozólevél visszavoná­
sára vonatkozó kérésüket az igazságügyminisz- 
téríum teljesítette. Weltnert és Farkast családi 
ügyeik késztették a hazatérésre.

A szociáldemokrata párt szerint Weltner 
Jakab és Farkas Antal visszatérése nem jelenti 
azt, hogy a külföldön tartózkodó emigránsok 
általánosságban haza akarnának térni, amig az 
emigráció kérdése végleg nem likvidálódik. 
Ezzel szemben azonban úgy hirli, hogy a túl­
ságosan exponált emigránsok kivételével

rövidesen az összes,politikai menekül­
tek visszatérnek.

1918 októberében gróf Tisza Istvánt. A bíró­
ságnak egyetlen tárgyi bizonyítéka nem volt 
a kezében, mégis elítélte Fényes Lászlót.

Fényes László állítólag hosszasan tanács­
kozott Peidl Gyula szocialista képviselővel, aki 
vasárnap és hétfőn Béősben tartózkodott. A 
két politikus hir szerint fontos megbeszéléseket 
folytatott az emigráció többi vezéreivel és ezek­
nek a tanácskozásoknak alapján valószínű, hogy 
még júniusban többszáz munkás, esetleg

Lovászi Marton, Buchinger Manó és 
báró Hatvani Lajos is amnesztiában ré­

szesülnék.
A tárgyalásokkal kapcsolatban Fényes László 
cikket irt „4z Enber“ legutóbbi számában. 
Megállapítja, hogy Magyarországon kétségtele­
nül javul a vagyon • és éietb z onság. Az emig­
ráció magatartásár4 és működéséről még nem 
tudott teljesen tajéko-ód i, de úgy értesült, 
hogy egyes magyar közéleti személyiségek eilen 
rendkívül erős hangot haszná t, amelyet nem 
mindenben tud helyeselni. Budapesten bizto n 
veszik, hogy kényes László és Göndör Ferenc

, ' nyilatkozatai nagyban elő fogják segíteni a
Állítólag már a napokban hazautazik Kondor Bethlen-kormány által kezdeményezett és az
Beárnt, Lovászi Márton és Buchineer Manó is. emigráció likvidálására irénxmió

1980 LEI
a legújabb tavaszi 

férfiöltöny

Hatz és Monde!
cégnél Cluj, Főtér 10.

Beárnt, Lovászi Márton és Buchinger Manó is. 
Bécsben legalább óriási mozgolódás va az emig­
ránsok körében. Göndör Ferenc, az emigráció 
legharcosabb publicistája h tenkint megjelenő 
„Az Emberiében nyílt levelet intéz a magyar 
kormányhoz, amelyben bizonyos feltételek mel­
lett hajlandó abbahagyni a ma rezsim elleni 
harcot. A maga személyére vonatkozólag Gön­
dör Ferenc semmit sem kér, hanem a kevésbbé 
exponált politikai menekültek részére

az amnesztia kibővítését kívánja.
Göndör ezt a lépést azzal indokolja, hogy ma­
gyarországi szociáldemokrata párt két év alatt 
úgyszólván semilyen eredményt nem tudott az 
emigráció likvidálása terén eiérúi.

Budapesten nagy szenzációt keltett Göndör 
Ferenc nyílt levele, mert úgy tudják, hogy a 
Bethlen-kormány is elő akarja segíteni azok­
nak az emigránsoknak hazatérését, akik kül­
földi tartózkodásuk alatt nem fejtettek ki Ma­
gyarországra nézve káros működést. Hasonló 
érdeklődést váltott ki a most Becsben tar­
tózkodó

Fényes László nyilatkozata az emigráció 
kérdésében.

Fenyes Lászlót, mint ismeretes, a keresztény- 
kurzus első napjaiban bíróság elé állították, 
ahol azzal vádolták, hogy ö gyilkolta meg

emigráció likvidálására irányuló akciót.

Diplomáciai szakítás fenyeget 
Törökország, Anglia és Olasz­

ország között
Konstantinápoly, junius 4. Az angol-olasz- 

t.,röá koutliktus e yre nagyobb mértéket kezd öl­
teni. Cox angol követ értesítette a török kormányt, 
hogy visszautazik Londonba, ha a törököknek a 
Mosszul-kórdesben tanú ütött állást)ontja változatlan 
marad. A török sajtó fokozódó izgalommal fordul 
Olaszország ellen, amelyet nemcsak azzal vádol, 
hogy Rhodos szigetén e aputokat koncentrált, ha­
nem h lászcsónatokkal állandóan megfigyelés alatt 
tartja a török partokat is. A török közvélemény 
követ síi néhány korosztály behívását. A konstanti­
nápolyi olasz nagykövet néhány napja Rómában 
tartózkodik, ahol jelentést tesz a helyzetről.

Olaszország be a ar avatkozni 
Bz albán forradalomba

Roma, junius 4. Lap jelentések szerint az al­
bán felkelők megszállották Tiranát, mire az 
ott megalakult ideiglenes kormány visszalépett. 
A nacionalistak es a kormánycsapatok között 
nemcsak Szkutariban, hanem Valonában is 
összeütközésre került a sor. Nincs kizárva, 
hogy a forradalmárok győzelme esetén Olasz­
ország beavatkozik az albán eseményekbe.
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„Az sem bizonyult be, hogy tényleg 
történt rombolás...»

A* W Kmámodik romboló-támadás különös enHéesusa. Az 
üíjytószség megszumotto a rombolás dia %*&&*>** vfintgusa. maJem stkorüít kideríteni e*» az eljárási, mert a tetteseket

{Cluj-Kolozsvár, jumus 4. Az Uj Kelet tudó- 
siti jótól.) Három és fél hónappal ezelőtt, pon- 
toe?m február 13-án este félkiienc órakor egy
kürülbelül hatvan főnyi csoport romboló 
szándékkal attakot intézett az Uj Kelet 
szerkesztőségi helyiségei ellen, hogy erőszakkal 
akadályozza meg annak a harcnak 'a folytatását, 
amelyet az Uj Kelet az erdélyi zsidóság élet- 
érdekeinek és megrendült személyi biztonságá­
nak védelme érdekében folytatott.

Ab Uj Kelet annak idején feljelentést tett 
az ügyészségen a támadók ellen és három és 
fél hónapig türelemmel várta a bevezetett el­
járás eredményeit. Türelmes várakozásunkat 
siker is koronázta, amennyiben ma vettük kéz­
hez az ügyészség átiratát, amelyben arról érte­
sít bennünket, hogy a rombolás ügyében az el­
járást megszüntette azzal az indokolással, hogy 
a tetiesek kiléte nem volt kideríthető, sőt az sem 
nyert megállapítást, hogy a rombolás valóban 
megtörtént-e^ vagy sem. A rombolásnak ez a kü­
lönös epilógusa arra kényszerít bennünket, 
hogy minden kommentár nélkül, szigorúan 
Lrono cgikus sorrendben újra visszatérjünk az 
eseményekre és utána leközöljük az ügyészi 
végzést.

A február 13-tki támadás
- Ismét romboltak az Uj Kelet szerkesztő­

ségében — ez volt a cime azüj Kelet február 
15 iki számában egyik cikkünk cime, amelyet 
most kivonatosan újra közlünk:

. Fólkilenc óra tájban mintegy hatvan- 
betvea főnyi csapat elhatározta, hogy behatol az 
ü] Kelet helyiségeibe. Csendben, minden zajt ke­
rülve, az egyik ajtót benyomták, a másiknak a la­
katját törték le és behatoltak az első szobákba, 
ahol a berendezési tárgyakat összetörték.

A rendőrség néhány perc múlva már tudott a 
rombolásról és imponáló gyorsasággal tette meg 
aí összes szükséges intézkedéseket. A központi 
rerdőrsóg ügyeletes rendőrkapitánya telefonon 
értesítette a rendőrprefektust a történtekről, ő 
«ag» pedig négy rendőrével futólépésben vo­
mit ki a helyszínre, ahová alig öt perccel a be­
hatolás után érkezett meg és rombolások foly­
tatását megakadályozta.

Gritta rendőrprefektus nyilatkozata
Néhány perc múlva Gritta rendőrpreíektus 

is megérkezett a kerületi kapitányságok komi- 
szárjáival és legénységével. Gritta prefektus 
rendkívüli eréllyel intézkedett, hogy a rendet 
helyreállítsa. A szerkesztőség helyiségeiben ta­
tád fiatalembereket elfogatta és a központi rend­
őrségre kísértette. A rendőrség lelkiismeretes, 
yors és erélyes beavatkozásának köszönhető, 
iogy a rombolás mérete lényegesen a tavalyi 
pusztítás alatt maradt.

Az előállított fiatalemberek vallomását még 
este folyamán jegyzőkönyvbe foglalták. A 

kihallgatások során az egyik fiatalembert, aki 
megfenyegette Gritta rendőrprefektust, a rendőr- 
prefektus rendeletére külön zárkába helyezték, a 
többi huszonkét előállítottat közös zárkában vet­
ték őrizet alá.

Munkatársunk ma délelőtt felkereste Gritta 
rendorprefektust, aki a következőket jelentette ki:

- Ami az előállított fiatalembereket illeti, 
én nem játszom letartóztatásdit, mindaddig őri­
zetben tartom őket, mig a vizsgálatot le nem 
folytatom. A vizsgálat lefolytatása után mind­
annyijuk ügyét átteszem az ügyészségre, ahol 
dönteni fognak további sorsuk felett. A rombo­
lásban résztveit diákok névsorát megküldöm az 
egyetem rektorának, hogy ő is megtehesse a 
szükséges intézkedéseket. A magam részéről már 
is gondoskodtam arról, hogy hasonló támadások­
nak a kísérlete ellen is biztosítsam Cluj vala­
mennyi újságjait.“

Amit akkor nem irtunk meg
Ezt irtuk. Bár még többet is írhattunk 

volna. Megírhattuk volna azt is, — amit akkor 
^rthetö okokból hallgattunk el — hogy a szer­
kesztőség két tagja csak testi épségének koc­
káztatása árán tudott a támadók kezei közül 
^menekülni. Egyik közülök napokig ágyban 
sínylette a támadás következményeit.

Az ellenünk intézett rombolásról részletes 
tudósításban számoltak be az összes kolozsvári 
kisebbségi lapok, de hosszú cikkben számolt 
be róla a kormány hivatalos lapja, az „ Infra- 
tire»“ és a nemzeti párt lapja, a „Patria“ is, 
amelynek egyik munkatársa egyébként közvet­
lenül a rombolás után az Uj Kelet szerkesztő­
ségében járt, ahol személyesen győződhetett 
meg a rombolók munkájáról.

A rombolás után munkatársunk a rendőr­
ségre sietett, ahol Gritta prefektus személyesen 
vezette az őrizetbe vettek kihallgatását. Ugyau- 
azon este kaptuk Gritta prefektus fent közölt 
nyilatkozatát is.

Néhány nap múlva rövid hírben számol­
tunk be arról, hogy a rendőrségi vizsgálat vé­
gétén, a letartóztatottakat szabadonbocsátották, 
ügyüket áttették az ügyészségre, ahol meg­
indították ellenük az eljárást.

Ez a február 13-iki Uj Kelet elleni táma­
dás riport-része, amely dióhéjban összefoglalva 
ennyi:

Az Uj Keletet február 13-ikán este meg­
támadták, az egyik szerkesztőségi szoba beren­
dezését és egy írógépet összeromboltak, huszonkét 
rombolót ű renaörség tettenért, mindannyijukat 
előállították a rendőrségen, ahol szabályszerűen 
lefolytatták ellenük a vizsgálatot és ügyükéi az 
iratokkal együtt áttették az ügyészségre. •

A jogi következményen;
Ami az eset jogi köveíkezmenyeit illeti, 

az Uj Kelet jogi képviselője a lap vállalat névé- 
ben megtette a íeJjelentést- az ügyészségen a 
rombolók ellen. A feljelentéshez leltárt is csa­
tolt, amelyekben felsorolta azokat a berende­
zési eszközöket, amelyek a rombolás áldozatául 
estek.

Ide pontot teszünk. Elmúlt három és fél 
hónap, amely idő alatt semmi feiemlitésre- 
méltó sem történt ebben az ügyben.

. Ma a következő végzést kézbesítették az 
Uj Keletnek :

PARCHETUL TRiBUNALULUi CLUJ
No. 2188—924.
In orice cerere rugam a se

referi la aeest numar

Nci Prímül Procurer al Tribunalului Cluj, 
avand in vedere dispozhiila art. 101 punctul 
3 Pp. ; Ungern cercetarea prealabiia efectuaia 
contra autori necunoscuti pentru erima violare 
de domiciliu si pentru delidül de degradarea 
bunurilor altuia.

Partea vatamata posta recurge contra aces- 
tei hotararii in termen de 8 zile deia primirea 
ei la Dl. Procurer general al Curtei de A pel 
Cluj, sau poate sa-si iususeasca in acelas ter­
men ca singura reprezentarea acuzarei, urmand 
sa declare acesta verbal sau in scris, ei in ter- 
rnenul mentionat mai sus la Di Judecator de 
instructie al Tribunalului Cluj, ei odata cu 
aceasta sa ceara acolo si ordonarea instructie, 
in senzul art. 99. al. final. Pp.

Recursul adresat Dlui Procuror general al 
Curtei de Apel Cluj este indicat a se prezenta la 
subsemnatul.

Motive:
Din cercetarile Politei Cluj nu reiese eine 

sunt autorii cari au patruns in redactia zia- 
rului Uj Kelet in seare zilei de 13 Februárié 
1924.

Nu s’a constatat ca in adevar s au dis- 
trus unele lucruri si nici de caire eine.

Cluj, la 21 Maiu 1924.
Prim Procuror Procuror

s s. Dr. Liviu Gh. Ilea s.s. Dr. Zamfir Saragea
Pentru conformitate 

(L. S.) Indescifrabil
Az ügyészi végzés magyar fordításban így 

hangzik :
A kolozsvári törvényszék ügyészségétől"

2183-924 sz.
Bármilyen kérés esetén a fenti

számra tessék hivatkozni

Mi, a kolozsvári törvényszék főügyésze a bűn­
ügyi perrendtartás 101. cikkelyének 3. pontja 
alapján, megszüntetjük az ismeretlen tettesek

ellen magánlaksértésért és idegen vagyon ron­
gálásért folyamatba tett előzetes eljárást.

A sértett fél nyolc napon belül felebbeehet 
ez ellen a határozat ellen a kolozsvári ítélőtábla 
főügyészéhez, vagy pedig ezalatt ez idő alatt át­
veheti a vád képviseletét, azzal a feltétellel, 
hogy ebbeli szándékát szóban vagy írásban a 
fentemlitett időn belül közli a kolozsvári tör­
vényszék vizsgálóbírójával ős ugyanakkor kéri 
a vizsgálat elrendelését a bűnügyi perrendtartás 
99. cikkének utolsó bekezdése alapján.

Á kolozsvári ítélőtábla főügyészéhez intézett 
fellebbezést jelen végzés aláírója utján kell be­
terjeszteni.

Indokolás :
-4 kolozsvári rendőrség nyomozásából nem 

volt kideríthető, kik hatoltak be 1924 február 
13-án este az „Uj Kelet11 szer kész: őségének 
helyiségeibe. Nem nyert megállapítást az sem, 
hogy valójában Wrtént-e rombolás. sem az, 
hogy kik által.

Cluj, la 21 Main 1924.
Dr. Livius Gh. Ilea sk.

főügyész.

(F. H.)

Dr. Zamfir Saragea sk.
ügyész.

A kiadvány hiteiéül: 
Olvashatatlan aláírás.

Távol áll tőlünk a szándék, hogy az 
ügyészségi végzést a nyilvánosság előtt kritika 
tárgyává tegyük, de a magunk részéről föltét­
lenül élni kívánunk törvényadta jogunkkal és 
sz ügyészségi végzést a reodelkezekünkre álló 
ígöu belül jogi képviselőnk utján meg fogjuk 
felebbezm.

Meg fogjuk feleb bezni a végzést egyrészt 
a magunk igazának teljes tudatában is, me-r* 
téves jogi judiciumnak tartjuk az, ügyészségi 
végzésnek különösen azt a részét, amely leszö­
gezi, hogy a rombolás ténye nem volt megál­
lapítható, holott a rombolást a pillanatnyi 
gyorsasággal helyszínre érkezett rendőri köze­
gek maguk konstatálták, de másrészt azért is 
mert az ország közbiztonságának érdeke is 
megkívánja, hogy az elkövetett bűn ne ma­
radjon megtorlatlanul.

A szaímármegyei orvosok sérelmei
A nagybányai orvoskongresszus tiltakozik a 

horribilis adókivetések ellen
(Baia-Mare, június 4. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Ma fejeztek be Nagybányán az országos 
orvosszövétség szatmári fiókjának kongresszesát. A 
kongresszus meghívott vendégei közül Saveaco. 
közegészségügyi miniszter kimentette magát. Tá­

ji volmaradását a kongresszus sajnálattal vette tudo- 
; másul, mert úgy tervezték, hogy a miniszter je- 
! lenlétét felhasználják a szaímármegyei orvosok 
! adósérelmeinek ismertetésére. A nagykárelyi adó- 
' kivetőbizottság ugyanis horribilis adókkal rótta 
\ meg a vármegye orvosait anélkül, hegy anyagi 
! helyzetükről és kereseti viszonyaikról objektiv in- 
! formációt szerzett volna be. Az orvosi kér érde­

keinek megvédésére hivatalból dr. Marchis Romu­
lus vármegyei tiszti főorvost nevezték ki a bizott­
ságija, aki azonban egyáltalán nem ismerős a vi­
szonyokkal. Az ö közreműködésével történt, hogy 
például dr. Klein Alfréd szatmári orvosra 200 
ezer lej évi adót róttak ki.

Az orvoskongresszus konstatálta, hogy Marchis 
Romulus dr. tisztiföorvos közreműködése törvény­
ellenes, mert köztisztviselő nem lehet az adókivető­
bizottság tagja. Tekintettel arra, hogy dr. JBottonyi 
Alajos ezeket a -sérelmeket a miniszter távolléte 
miatt nem terjeszthette elő, az orvoskongresszus 
memorandumban fogja kérni az adókivetések reví­
zióját.

A kongresszust Catuniari prefektus nyitotta meg. 
Titu Jónescu közegészségügyi felügyelő válaszában 
örömmel üdvözölte a szaímármegyei orvosok inicia- 
trváiát az orvosi tudás kimólyitésére és megelége­
déssel tapasztalta, hogy a különböző nemzetiségű 
orvosok között a legtökéletesebb harmónia van. Az 
adminisztratív ügyek elintézése után Hatiegan ko­
lozsvári professzor a szervek vérbajos megbetege­
déséről, dr. Kőhalmi Lajos nagykárolyi orvos pedig 
a tuberkulózis sebészeti gyógyításáról tartott elő­
adást. Bankett után a kongresszus résztvevői ki­
rándultak Alsófernezelyre, ahol megtekintették az 
állami kohómüveket és a Phönixkénsavgyárat. 
Este a városi színházban hangverseny volt Gróf 
László színtársulatának közreműködésével. Szerdán 
a kongresszus szakelőadásokkal telt el. Az orvosok 
délután megtekintették a festőkolónia kiállítását ée 
az esti vonattal elutaztak.
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Honfoglalásra indulnak a békés menetszázadok
Konstancán keresztül vezet Palesztina országutja. Lengyelországból egész hitközségek vándorolnak

ki. Növekszik az erdélyi kivándorlók száma
Irta dr. Weíssburg Chaim

Konstanca, május 30. Valaha régen, tiz év­
vel ezelőtt, mikor Palesztinában turistáskodtunk, 
az a zsidó inunkásfiu, aki vezetett bennünket, a 
sok rom után, melyet megmutogatott nekünk, kü­
lönös megilletődéssöl állott meg egy újabb rom­
halmaz előtt.

— Uraim, Bné-Brák romjai fölött állunk — 
mondotta.

A forró napsütésben úgy fehérlettek a szétdo- 
bih kövek, mint egy mohamedán temető. Kecskék 
legelésztek a kövek között, arab fellah karcolta 
fadarabjával a drága főidet a hegyoldalon s kö­
röskörül, ameddig a szem ellátott, vályogviskós 
arab falvak felöl hozta a szellő a fojtó füstszagot. 
Sehol zsidó munkának semmi nyoma ! Sehol olyan 
•allyal nem nehezedett keblünkre az a tudat, mint 
ott, hogy örökségünknek ez a dicső pontja még 
nem a mienk.

A minden ifjú-zsidó legszebb ideáljának, a for­
radalmár-tudós Rabbi Akibának városában voltunk, 
a Barkochba-szabadságharc főfészkében, Bné-Brák- 
ban. Abban a Bné-Brákban, ahol Rabbi Jöhósua, 
Rabbi Eliezer, Rabbi Elöázár ben Azarja, Rabbi 
Afciba és Rabbi Tálfon az egész széder éjjelen az 
egyiptomi kivándorlásról beszélgettek. Igen! A 
római iga lerázásáról beszélgettek a nemzet akkori 
vezérei, mert a leselkedő római kémek elől a val­
lási szertartásokat kellett felhasználnak a nemzet 
sorsának megbeszélésére. Amíg feljött a reggel ! És 
akkor eljött az ifjúság, a tanítványok és szólották:

— Mesterek! íme tel virradt a hajnal. Elérke­
zett a cselekvés ideje.

0, milyen élet pezseghetett itt valaha, milyen 
érzések, miiyen gondolatok kelhettek innen szárnyra! 
Bs most kecskék legelnek a porladó romok 
között . . .

— Vájjon mikor lesz ez a hely is újra a 
E lénk ? — kérdeztük lehangoltam

A munkás rezignáltan legyintett a kezével.
*

Kezem a sürgést-forgást a oonstanzai kikötő­
ben. Újra Palesztinába indul a hajó. Valaha, ha 
az utánunk jövő nemzedékek megírják a mi tör­
ténelmünket, C on stanza neve jelentős szerepet fog 
betölteni ebben a történelemben. A keleti zsidóság 
nagy tömegei ezen a kikötőn keresztül ömlesztik 
most honfoglaló osztagaikat Erec Jiszrael harma­
dik elfoglalására.

Lengyel tehervonatok futnak be a hajó mel­
letti sínekre. Robusztus munkások nehéz ládákat 
fordítanak le a vagonokból. Nézem a felírásokat a 
ládákon:
ABRAHAM GORDON, BNE-BRAK, ERETZ-ISRAEL

Bs a többi láda sorban mindaz, amit ezek 
a kerekek a messzi északról idáig gördítettek s 
s amit ezután a langyos, kékszisü nagy viz tü­
relmesen vesz a hátára, — mind Baó-Brákba ké­
szül. Uj helységnevet fog beiktatni a paleeztinai 
posta. Á Rabbi Akiba-Barkochba városának régi 
nevét. Paradoxonnak látszik ez. Dehát paradoxon 

is, hogy amikor egykori elnyomóinkat, az 
babiloniakat, rómaiakat évezredek 
mi ifjúi erővel építünk magunknak 
kétezer óv előtti régi haza helyén. 

*

az
egyiptomiakat, 
pora nyomja, 
aj hazát a —

Egy egész hitközség indult el Lengyelország­
ból Bné-Brákba. Az egész hitközsége apraja-nagyja, 
rasekólostól, rabbistól, sakterostól, sameszostól. A 
széfer-tórákat is viszik magukkal. Egy lélek sem 
maradt odahaza. Azt mondják, hogy Lengyelor­
szágban ezután már ez lesz a rendszer. Számos 
más hitközség máris követi a példát. Megvásárol­
nak egy darab földet Palesztinában falunak vagy 
városnak és aztán — megy az egész község. Me 
sélik, hogy soha olyan lázas lelkesedés nem vett 
erőt zsidó tömegeken, mint ennek a csoportnak az 
indulásánál. Huszonhatezer zsidó volt kint a varsói 
pályaudvaron és csak perronjegyet — hatezret vál­
tottak meg.

Az egész, ötmilliós lengyel zsidóságon erőt vett 
a Palesztinába való kivándorlás láza. Pedig már ievitéz 
lett az antiszemitizmusnak a brutális formája. Oec

A kiváló
minőségű

És alapos munkát 
utasok között csak 
zsargon, vagy len­

nem virtus már a tömegeknél, hogy védtelen egy­
két zsidót halálra verjenek. Valaha, kót-három 
évvel ezelőtt igy volt Lengyelországban. De sokáig 
nem lehetett igy. A zsidó fiatalság összefogott, 
szintén csoportokban járt és egyszerűen nem tűrte 
az atrocitásokat. Tehette, mert Lengyelországban 
nagy tömegekben lakik a zsidóság. Ettől eltekintve 
a lengyel kormány is belátta, hogy az ország jó- 
hirneve romlásának, a lengyel valuta katasztrófáiig 
züllésének egyszer véget kell vetni és a hatóságok 
— helyreállították a rendet. A brutális antiszemi­
tizmus azonban még nem minden. Olyan gaz­
dasági elnyomás következett ez után — és tart 
még ma is —, hogy egy-egy rendelettel egész 
zsidó osztályok jutottak és jutnak koldusbotra.

Ezek a kivándorlás negativ okai. Vannak azon­
ban pozitív okok is. Palesztina fejlődik. Zsidó­
országból jó hirek jönnek. Bármily kevesen is vol­
tunk mi, bolondul lelkes cionisták, verejtéke» 
munkánknak lépésről-lépésre mind jobban és jobban 
láthatóbbá lesznek az eredményei : a hazátlan, űzött 
zsidónak — haza lehet menni.

Bámulatos, mennyire elterjedt a héber nyelv a 
háborút követő pár esztendő alatt a galutban is. 
A lengyelországi Tarbutnak csak középiskolája 
mintegy tizenhét működik, 
végeznek. Különösen az ifjú 
elvétve lehet hallani egy-egy 
gyei szót.

Egy csernovitzi chaluccal beszélgetek. Elragad­
tatással beszél egy erdélyi chaluctársáról, Sabbat 
Jöchiéh'ől (Szombat Gyula !) Hogy milyen derék, 
igazi chaluc!

— Nos — kérdem — miért nem utazik vele­
tek, hiszen ha jól tudom, már kitöltött a két óvót ?

— Nem tud még perfektül héberül, bérem — 
teleli vállvonogatva. — Hja, nekünk chalucoknak 
tudnunk kell a nyelvet.

Csak az erdélyiek állnak szigetként a héberül 
beszélők között. Csak mi nem fogjuk fel kellő ko­
molysággal a hebraizálás fontos ügyét. A rubel- 
naszrai kolonistákkal utazó tarbutista gyerekek fü­
lelnek s boldogan újságolják, ha egy-egy szót meg­
értenek a folyékony héber beszédből, de sokra ők 
sem mennek. Az öreg Salamonra is átragad a láz 
és héberül kiált le valamit nekem a hajóról, de 
olyan háber-arameus egyveleg kerül ki belőle, hogy 
a végén — saját bevallása szerint ■— ő sem érti 
meg. Azt akarta elpanaszolni, hogy nincs a hajón 
— alsóspartnere.

*

Az erdélyi kivándorlók az egész romániai ki­
vándorló-kontingens 60 százalékát teszik ki mosta­
nában. Pedig nagyon meg van nehezítve a kiván­
dorlás. Palesztina felé éppen olyan nehéz az útle­
vél megszerzése, mint Amerika felé. ügy látszik a 
divatos „Afare la Palestine“ jelszó ellenére sem 
akarják, hogy az oly nagyszerűen bevált politikai 
levezető csatorna egyszerre eltűnjék az országból. 
Átlag azonban igy is mintegy száz lélek vitorlázik 
Erdélyből minden hajóval Palesztinába. És ez a 
szám állandóan növekszik. Elérkezett a legfőbb 
ideje, hogy a Palesztina-munkát most mar jobban, 
célszerűbben szervezzük meg. Ki kell építenünk a 
Palesztina-hivatalt a maga külön, begyakorolt sze­
mélyzetével s miként a regáti zsidóságnak, meg 
kell teremtenünk &zo<at a szervezeteket, melyek az 
erdélyi zsidóságot kereskedelmi és egyéb tereken 
is szorosabb kapcsolatba hozzák Palesztinával. Ne­
künk is vannak áruink, mtlyeket — mint a buka­
resti Roma io Palästina teszi — nagyszerűen 
exportálhatnánk Palesztinába s nálunk is igen sokan 
vannak, kik városi telkeket vagy birtokot óhajta­
nának ^ vásárolni. A regáti zsidóság már létesített 
egy városrészt Haifában, a K&rme'en s most u'a- 
zo;t fei a bukaresti Palesztina hivatal egyik meg­
bízottja egy újabb városrész számára telket vásá­
rolni. Csak a közóhajnak tennénk eleget, ha ugyan- 
rzeket az a - ciókat nálunk is hpvezetnők. A leg­
közelebbi Nagy Intéző Bizottsági ülésnek lesz "a 
föladata ezekkel a kérdésekkel foglalkozni.

A legtöbb erdélyi harmadik osztályon utazik * 
Igaz, hogy ez takarékossági szempontból sokat 
jelent. (Egy kedvezményes III. osztályé hajójegy 
ára 2000 lej, H. osztályú 6400 lej, I. osztály 
10.000 lej ) Éa azonban mindenkit, aki csak te- 
heti, lebeszélek arról, hogy III. osztályon utaz- 
zók. A III. osztály az S. M. R. hajóin az, ami 
az ocsánjárókon a IV. osztály — fedólköz s da­
cára, hogy most már gyakrabban indít a társaság 
hajókat, annyian veszik igénybe ezt az osztályt, 
hogy valósággal úgy össze vannak préselve az 
utasok, mint a keringek. Aki azonban L vagy 
II. osztályon akar utazni, annak legalább három 
héttel a hsjéindulás előtt meg kell váltania a 
jegyet, mert pl. ebben a hónapban már a 20 iki 
és 27-iki hajókra is le vannak foglalva az összes 
I. és II. osztályú jegyek a varsói Palesztináinva. 
tál részéről. A legutóbbi hajónál szerzett tapasz­
talatok alapján még III. osztályú jegyről is taná­
csos jó előre gondoskodni. A kivándorlók pod^yá- 
szait — ha nem sok — ingyen szállítja a hajó. 
Ha azonban ez bizonyos mértéket meghalad — 
pl. most is egv rubelnaszrai telepesnek két vagon 
podgyásza volt — tonnánkét 34 shillinget fi font=: 
20 shilling) számítanak fel.

*

Sokszor néztem már végig hajóindulást Palesz­
tinába és mindig valami különös érzés vesz erőt 
rajtam. Az ember határozottan úgy érzi mikor a 
hajóra felszálló nyüzsgő zsidó tömeget nézi, hogy 
egy valóságos honfoglalás egyik fázisa játszódik le 
olőtte s menetszázt.d indul el minden küzdelemre 
készen. Csakhogy ebben a menetszázadba örömmel 
jelentkezik mindenki.

— Egy vallomással tartozom Önnek — mon­
dotta a kolozsvári milliomos, ki egy nagyobb tő­
kés csoport megbízásából megy ki „szétnézni“. Bn 
eddig sohasem hittem, de most látom, milyen ko­
moly az Önök munkája.

Bizony sokszor még a cionista vezetők sem hi­
szik, milyen komoly stádiumba jutott a mi moz­
galmunk.

S mindig felejthetetlen az a pillanat, amikor a 
hajó elindul. Úgy néz ki a nagy hajó, mint egy 
óriási emberpiramis. Alul az öregek s fent a tető­
kön a chalucok. Egyszerre felcsendül a Hatikva, 
vidáman s mégis áhítatot keltőbben, mint a mi 
szomorú galutunkban. S aztán következnek a pa- 
lesztinai dalok, mig csak a hajó el nem tűnik a 
világitó torony mögött. O, a chalucok és ch-ducák 
minden ;> lesztinai dalt jól tudnak! Mellettem sir 
egy érd, lyi ember. Szinte bánt, hogy ilyen han­
gulatban valaki sirni is tud.

Ö, nem az fáj, hogy ök mennek — mondja — 
hanem az, hogy én még nem lehetek velük.

A mindinkább kisebbedő hajóról egy hangos, 
mindent túlszárnyaló kiáltás hallatszik át hozzánk: 
„Hédad Haggibbor!“ Éljen a Haggibbor !

Rézí kiáltja, a Haggibbor Rézije. Vájjon arra 
a Haggibborra gondolja-e, melyet itt hagyott, vagy 
pedig a jeruzsáiemire, amelybe be akar lépni, nem 
tudom. Hogy a jsrnzsálemi Haggibbor örökké fog 
élni, fejlődni és virágozni, ahhoz kétség nem térhet.
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haló!

Az í j helei 38 egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
eapiiapjz "

»«Vesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő.
ifVié* szerkesztő. Ur. Sarlón Érné 
is ! ;i K®1®* cikkeinek ntáiinyomásat ce&k a forrás meg­

jelölésével engedjek meg. "
h'fizetési árak : Egy hónapra 70 lei, negyedévre 20) le 

félévre 380 lei, egész évre 750 leL 
♦ **

— Az Uj Kelet legközelebbi száma a csü­
törtöki nemzeti ünnepre elrendelt általános 
man kaszüntt miatt szombaton a rendes idő- 

co jelenik meg. Szombati ünnepi számunk 
eszdag és változatos tartalommal fog meg- 
je anni. Ugyanakkor mellékeljük előfizetőink- 
Kt t az Uj Kelet Hetilapját.

— Kacziány Géza pőre. A budapesti királyi 
.ntetőtör vény széken Töreki tanácsa tegnap tár­

gyalta Kacziány Géza porét, ki ellen az ügyész­
ség Aéhai Fért ne József és IV7. Károly magyar 
/.-irályok emlékeinek meggy alázása miatt vádiratot 
a y ajtóit be. Jákó főügyész helyettes vádbeszéde 
a1**, melyben hangsúlyozza, hogy Kacziány Géza 
könyvének tónusa és m/dora nem történelmi kriti- 

emlékeztet, hanem becsületbeli sértegetéseket 
Tartalmaz. Kacziány védőbaszédében hangsúlyozza, 
n gy a királyi háznak semmiféle közjogi védelemben 
nem lehet része Magyarországon. A biróság más­
lé! érás tanácskozás után meghozta ítéletét, mely- 
t en Kacziányt bűnösnek mondja ki az elhunyt 
:v alyok emlékének meggyalázásában és ezért az 
esybitö szakaszok alkalmazásával a szerzőt száz- 
Lr.ryvenezer korona fő- és harmincezer korona 

bék büntetésre Ítéli; Kacciány füzeteit az ügyész­
ség elkoboztattd.

— A budapesti Tanítói Banknak kétezer 
károsultja van. Budapestről jelentik : A tönkre­
tett Tanítói Banknak eddig kétezer károsultja 
je mtkezett a Pénzintézeti Központnál. A károsul­
ta k között jótékonysági egyesületek, kis egyház­
it ,-ségek is vannak. Nyolcszáz ügyfél egymillió 
k .rónán aluli kosztbetétje odaveszett. A bejelen-

kárösszeg másfélmiiliárdra rúg.
— A kolozsvári egyetem uj pőre tizenhat 

lakójával. Alig néhány hónap telt el az egyetem 
i-mert kilakoltatási p őre óta, amelynek során az 

•f őiem végre is kilakoltatta Mikó-utcai lakóit és 
már njabb kilakoltatási pert indított az egye- 

t-ia tizenhat fi bérlője ellen. A múlt év márciusa 
r-hi ugyanis az egyetem a str. Babes 13. számú 
htr.at megvette, hogy azt lebontassa és a helyére 
«i-.kotthont építtessen. Az egyetem megindította a 
Kilakoltatási eljárást a lakók ellen és dacára, hogy 
ar ügyben már többször volt tárgyalás, még min­
ik/ nem hoztak végleges döntést, mert az ítéletet 
Bundannyiezor megfelebbezték és igy az ügy még 
must is folyamatban van. Az egyetem az uj lakás 
:örvény alapján újabb pert indított a tizenhat bérlő 
'4lsn és az ügyben a járásbíróságnál a mai napra 
volt kitűzve a tárgyalás, de nem került a sor 
itúethozatalra, mert & biró annak a bizonyítását 
kér te, hogy az egyetem valóban diákotthont akar 
Istesiteni. Az ügyben a tárgyalást junius huszon­
egyre tűzték ki.

— Svéd expedíció a Spitzbergákra. Stock-
b-umból jelentik: Svédország junius végén egy 
geológusokból álló expedíciót süld a Spitzbergákra, 
bo.ry kutassák ki az ottani szénbányákat. Valami­
kor ugyanis bányásztak ott szenet, azonban a 
Beállítási viszonyok fogyatékossága miatt nem le- 
*jr3tt e kányákat kihasználni. A kanadai geoló­
gusok kongresszusán kifejtett vélemények szerint 

1 Spitabergákban 8750 millió tonna szén aknáz­
ható kií

— Budapesten kizárták a nőiszabómun-
fásokat. Budapestről jelentik : Ma reggel ez összes 
fcőiszabók kizárták munkásaikat, miáltal négyszáz­
ötven férfi és kétezer nöimunkás maradt állás nél­
kül. A munkások keveeelték a jelenlegi 11.800 
koronás órabért, amelynél többet azonban a munka­
adók nem hajlandók megadni. A ruhakészítők or­
szágos szövetsége katasztrofális üzletmenetről pa­
naszkodik.

— Abdul Ka dir török herceg feleségül 
ett egy magyar táncosnőt. Budapestről jelen­
ik : A magyar fővárosban megtelepedett Abdul 

Fladir török herceg feleségül vette ^ aldonis Born 
Irént, a Cercle des Etrangers táncosnőjét. A tán­
cosnőt, aki a hercegnek immár negyedik felesége, 
Abdul Ka dir elvitte első feleségéhez, aki homlo­
kon csókolta ée nyakára akasztotta igazgyüngyao 
fát az uj asszonynak.

Románia ellenségei 
szítják az antiszemita agitációt 7
A hatóságok uj irányban nyomósnak az antiszemita agitáció ügyében. Le­

tartóztattak egy magyar fiatalembert zsidóellenes tüntetés miatt
0Cluj Kolozsvár, junius 4. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Szombatról vasárnapra virradó éjjel 
a Calea Regele Ferdinandon posztoló rendőr- 
őrszem egy fiatalemberre lett figyelmes, aki 
hangosan énekelte a Imnul Studeniesc-et és a 
rendőr felszólítására sem volt hajlandó felhagyni 
az utcai énekléssel.

A renitenskedö fiatalembert a rendőr azon­
nal bekísérte a központi rendőrségre, ahol 
megmotozásakor, annak ellenére, hogy fegyver­
viselési engedélye nem volt, töltött revolvert 
találtak nála.

Igazoltatásakor kiderült, hogy Bogdán Ká 
roly magyar nemzetiségű magánhivatalnokkal 
azonos és több antiszemita jellegű atrocitásban 
vett részt. Gritta rendőrprefektus azonnal el­
rendelte Bogdán letartóztatását és átfeisértette 
a hadbírósághoz, ahol garázda viselkedéséért 
és töltött fegyverviselésért vonják felelősségre.

Illetékes ható. ági helyeken igen különösnek 
találják, hogy a szélsőségesen soviniszta román 
nemzeti mozgalom aktiv résztvevői közé ina-

— A kormánypárt craiovai népgyülése.
Bukarestből jelentik: A liberális párt craiovai gyű­
lésén Brarianu miniszterelnök kijelentette, hogy 
pártja folytatni fogja munkáját, amelyet a demo­
krácia nacionalizmus elvei vezetnek. Nemcsak a 
regát, hanem a csatolt területek relszabaditott népe 
iránt is teljes figyelmet szentel. Kéri, hogy zárják 
ki a partéiéiból a kis szenvedélyeket, amelyeknek 
az ország nagy érdekei előtt el kell némulniok. A 
miniszterelnök után Dúca beszélt, aki szerint a 
kormány még nem fejezte be kitűzött programját, 
ezért folytatni fogja munkáját, amelynek főcélja az 
ország alapjainak biztosítása.

— A magyarországi újjáépítés terve sike­
resen halad előre. A londoni „Times“ meg­
elégedéssel állapítja meg, hogy a magyar újjá­
építés terve sikerrel hal d előre. A lap úgy 
hiszi, hogy a magyar külső kölcsönt még jú­
niusban kibocsátják. Amint a lap értesül, a 
magyar kormány erélyesen halad azon az utón, 
mely a takarékossághoz vezet. Hasonló módon 
ir a „Manchester Guardian“ is.

— A református kollégiumban lesz a 
kisebbségi újságírók népünepélye. Pünkösd 
vasárnapján két nepünnepá y lesz Kolozsváron. A 
román újságírók is pünkösdkor rendezik ünnepé­
lyüket a sétatéren. A kisebbségi újságírók nép

gyár nemzetiségű egyének is belekeveredtek. 
Ezt a mindenesetre gyanús körülményt ható­
sági körökben arra magyarázzák, hogy néhány 
irredenta törekvésű magyar ifjú tudatosan 
szítja a kolozsvári antiszemita-soviniszta moz­
galmat, pusztán a rend megbontása érdekében.

Illetékes helyről nyert információnk sze­
rint, a hatóságok már pozitív adatokat is sze­
reztek be arról, hogy az antiszemita agitációt 
általános zűrzavar kedvéért a háttérből külön­
böző, Romániával ellenséges kezek is mozgat­
ják és éppen ezért igen súlyosan ítélik Bogdán 
esetét, akinél, mint már említettük, egy töltött 
revolvert is találtak.

A hadbíróság, amely előtt az ügy aktái 
fekszenek, ebben az irányban is kiterjeszti a 
nyomozás szálait. A magunk részéről meg 
vagyunk győződve arról, hogy a higgadt és a 
és a konszolidációt kereső magyar elemeknek 
éppen úgy nincs közük az antiszemita atrocitá­
sokhoz, mint amennyire távol áll a kilengésektől 
az erdélyi románság komoly és érett többsége.

— Malária járvány Oroszországban. Rigá­
ból jelentik: Oroszország minden részében malária 
járvány dühöng. A közegészségügyi statisztika hat­
millió maláriamegbetegedésről számol be, de való­
színű, hogy a statisztika fogyatékos. Általános a 
pinaez, hogy a malária legyőzésére nem áll meg­
felelő chinin rendelkezésre. Mindössze hatvanezer 
kiló van raktáron, holott már a járvány elején 
180 ezer kilóra volt szükség.

— Tizenhat bolgár komitácsit tartóztatott 
le a román-bolgár v? gyes bizottság. Buka­
restből jelentik: A komiiácsik megfékezésére ki­
küldött román-bolgár vegyes bizottság határozata 
alapján a bolgár kormány letartóztatott 16 oolgár 
komitácsit, akik számos ízben betörtek Dobrud­
zsába és ott fosztogattak. A bolgár sajtó ezt az 
eljárást Bulgária barátsága és békekészsége jelé­
nek mondja és kéri Romániát, hogy ugyanily kon- 
cilláns magatartást tanúsítson a lefoglalt bolgár 
vagyonok zár alól mentesítése ügyében.

Abdul Medzsid mégis szultán lesz
Konsianiinápoly, junius 4 1 ceni hírek szerint 

Abdul Medzsid szultán francia védelem alatt gya­
korolni fogja Damaszkuszban a kalitátus jogait. 
Erre az eih it ározásra a szultánt az bírta rá, hogy 
tizenöt személy számáról kell gondoskodnia, azon-

ücnepélye mint már megírtuk a református kollé- j ban mindössze negyvenezer arany márka fölött ren-
giumban lesz. A délutáni és esti kabaréban leg­
jobb színészeink fognak fellépni. Este pedig nyári 
táncmulatság fejezi be az ünnepélyt.

— Amerika nem kutatja Németország há­
borús bűnösségét. Washingtonból jelentik: A 
szenátus külügyi bizottsága nyolc szavazattal hat 
ellenében elutasította azt a határozatot, amely azt 
kívánja, Amerika vizsgálja meg, hogy mennyiben 
bűnös Németország a világháború felidézésében.

Kötőit
harisnya
minden
színben
25 lei

Flohr-
harisnya
minden
színben
44 leiNAGY

HARISNYA-
vásárMuszlin­

harisnya
divat-

szinben
58 lei

MÉLYEN LE­
SZÁLLÍTOTT 

ÁRAKKAL

Selyemfátyol minden színben 125 lei

Cérna­
muszlin
minden
színben
90 lei

HESS ATT
FŐTÉR Í3

Divatkeztyükben és kötöttárukban óriási választói I 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók!

delkezik. Kérdéses, vájjon Franciaország e lépés­
sel megnyeri e az arabok rokonszenvét. A Kairó­
ban megjelenő „All Mukattam“ című újság közli, 
hogy Anglia, Amerika és Itália arra szólították fel 
Franciaországot, hogy Szíriát haladéktalanul ürítse 
ki. Ha ez a hir igaz, akkor ez kétségtelenül 
összefügg a francia kalifátusi tervvel.

Óriási botrány az olasz 
páriámén then

Róma, junius 4. Óriási botrány zajlott le az 
olasz parlament tegnapi ülésén. Manzini szocialista 
képviselő éles beszédben kikelt a diktatúra ellen 
és azt az álláspontot foglalta el, hogy az úgyneve­
zett demokratikus államik helyett inkább a 
szovjetkormányt kellene előnybe részesíteni. Ennél 
a mondatnál a kamara , üléstermének baloldaláról 
„Éljen Oroszország! Éljen Lenin!“ kiáltások 
hangzottak el, mire az egész jobboldal felháborodva 
pattant fel a helyéről. Nehány jobboldali képviselő 
a kommunistákra vetette magát, a terem biztosok 
azonban megakadályozták, hogy összecsapásra 
kerüljön sor.

Síi térj e sztik az angol nők 
választójoga t

London, junius 4. Az alsóház állandó bizott­
sága elfogadta a munkáspártnak azt az indítványát, 
hogy a f áriak kai egyenlő mértékben a nőknek is 
21 éves kortól adják meg a szavazati jogot. Ha a 
javaslat törvénnyé válik, $»?- angol választók száma 
négy és félmillió női szavazóval fog gyarapodni.

A német-orosz konfliktus
Berlin, junius 4. A szovjetkormány külön 

kurírral küldötte el a berlini orosz kereskedelmi 
missziója ügx ében kitört konfliktusra vonatkozó 
válaszát. Áz oroszok fentartják előző jegyzékük­
ben foglalt követeléseiket, úgy hogy a békés meg­
oldás rendkívül nehéznek látszik.
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KÖZGAZDASÁG
:# A cukor drágulása. A cukor hirtelen 

megdrágulásának okait egyes sajtóorgánumok 
a készletek kifogyásával igyekeznek magya­
rázni. Ezzel szemben a cukor áremelkedését 
kereskedői körökben a Cukorelosztó Központ 
(Oficiul Vanzare al Zaharului) működésével 
hozzák kapcsolatba, mely tudvalevőleg nagy 
cukorkészleteket halmazon fel, nyilvánvalóan 
azzal a szándékkal, hogy az idei kampány vé­
gén horribilis haszonnal adjon túl a feihal- 
mazott készleteken. A drágulás ódiuma igy 
természetesen a kereskedői társadalomra fog 
hárulni. Természetes tehát, hogy a belföldi 
cukorkészletek helyett a kereskedők most kül­
földi cukor importjára gondolnak, mely által 
esetleg az árak leszorítása is elérhető. Kolozs­
vári importőrök magyar cukrot hoznak be. Á 
tengeren érkező kristálycukor ára 32 lej ab 
&alac.

# Megszűntek a kazánvizsgálatok körüli
anomáliák. Tudvalevő, hogy a kazáuvizsgála- 
tok körül egy abszurd miniszteri rendelkezés 
következtében a legnagyobb fejetlenség uralko­
dott. E rendelkezés szerint ugyanis az ipar fel­
ügyelőség hatásköréből kivonták a kazán vizs­
gálat jogát és azt a munkaügyi minisztérium 
kebelében működő bizottságokra ruházták. Ez 
viszont arra vezetett, hogy a kazánok felügye­
let nélkül maradtak és sok helyen már már 
robbanásoktól lehetett tartani. E lehetetlen ál­
lapot megszüntetésére a Kazántulainonosok Szö­
vetsége akciót indított, melynek kolozsvári kör­
zete keddi választmányi ülésén megállapította, 
hogy a bejegyzés szabályszerűen megtörtént s 
így a szövetség megkezdheti működését. A kör­
zeti szövetség két volt iparfelügyelőt szerződ­
tetett a kazánvizgálatok elvégzésére, akik már 
meg is kezdték kiszállásaikat.

it Felszabadul a deviza Magyarországon.
Budapestről jelentik: Illetékes helyen számol­
nak azzal, hogy a Nemzeti Bank még ebben 
a hónapban akkora devizamennyiséggel fog 
rendelkezni, mely a devizaforgalomnak rázkód- 
tafcásnélküíi felszabadítását „lehetővé teszi és 
biztosíthatja. Ezzel kapcsolatban a „Magyar 
Hírlap“ azt írja, hogy Smith Jeromos népszö­
vetségi főbiztos nagyon kedvező jelentést kül­
dött Grenfbe a magyar szanálási akció eddigi 
előkészületeiről. A népszövetségi ellenőr meg­
elégedéssel konstatálja, hogy a magyar kor­
mány mindazon előzetes lépéseket megtette, 
amelyeket a kidolgozott program előír. Az 
aranyköltségvetés elkészítése folyamatban van, 
a tisztviselők létszámapasztását újabb 15 ezer 
hivatamok elbocsátásával igyekszik lelkiismere­
tesen végrehajtani, megkezdődött a fölösleges 
állami hivatalok likvidálása és junius tizenötö­
dikén a nemzeti bank is megkezdi működését. 
A jelentés beszámol az általános gazdasági 
helyzetről is, mely elég garanc'át nyújt a kül­
földi kölcsön mielőbbi folyósítására.

44= A Faegyesület uj elnöke. Bukarestből je­
lentik : Az ErdeJyrószi Faegyesület nemrégen meg­
tartott közgyűlésén a lemondott dr. Groza Péter 
helyébe egy körzeti elnökökből álló ötös bizottságra 
bízták az egyesület vezetését. Ügyvezető alelnök 
Smilovits Jakao marosvásárhelyi tatermelö lett, aki 
az elnöki szék betöltéséig fogja vezetni az ügyeket. 
Az ötös bizottság junius 15-ón tartja legközelebbi 
ülését Bukarestben, amikor megválasztják sz egye­
sület központi igazgatóját és rendezik sz UGIB ral 
való együttműködés részleteit.

M mai wmltetaplma
Ma élénk forgalom mellett indult a piac, dél- 

felé az árak kiesé lanyhultak. A jegyzések a kö­
vetkezők : Osztrák korona 312—318, magyar korona 
410—430, cseh korona 666—670, svájci frank 
40 00—40'20, francia frank 11-70—11-90, dollár 
226—223, tont sterling 990—995, olasz líra 
iü-10 —10 20, dinár 2*60—2*65.

Valutapiac junius 4-én :
Bukarest Devizák: Párig i i.82, Berlin —, 

Newyork 230, Róma 10, Zürich 
670, Prága 32*50, Budapest 22,

London 994 
41*50. Becs
Varsó —.

Bukarest. Valutái Nap 800, márka
54, ieva 155, török lira 115, font sterling 980, 
francia iránit 1210. svájci frank 40 00, olasz lira 
1010, drachma 420, dinár 263, dollár 225, lengyel 
márka —. őszit, korona 33, magyar korona 24*50, 
cseh ke róna 6 70.

Zürich Nyitás—Zárlat: Berlin 136—136, 
Amsterdam 212 5 — 212*5,Newyork 568*5—569*00. 
London 2456*50—2458, Paris 2952*50—2930, Mi­
lano 2 472*50—2430, Prága 1662*50—1660, Buda­
pest 65 — 65, Béig rád 637*50—687*50, Bukarest 
245 -247 50. Varsó 109 — 109, Becs 79*85— 
79*85

44= Emelkedik a drágaság. Az „Argus“ in­
dexszámokat közöl, melyek a drágaság hatalmas 
emelkedését bizonyítják. Az általános drágaság két 
és fél százalékkal emelkedett az előző havival szemben.

44= Az eírongyolúdoíí papírpénz beváltása.
Bakarestből jelentik: A tianca Nationala körleve­
let intézett a pénzügyi igazgatóságokhoz és iiók- 
intózeteihez az elrongyolódott papírpénzek bevál­
tása ügyében. Minden kopott és ragasztott papír­
pénzt beváltanak abban az esetben, ha legalább 
két számjegy van rajta.

44= Hírek a román-magyar gazdasági 
egyezség meghiúsulásáról. Néhány erdélyi lap 
meglepő hirt közöl arról, hogy úgy a román, mint 
a magyar kormány hivatalosan tudomására adta az 
érdekképviseleteknek, melyek a gazdasági egyezség 
alapján hozzákezdtek a függő pénzügyi kérdések 
rendezéséhez, hogy ne folytassák a ratifikáció irányá­
ban megindult tárgyalásokat. A verziók szerint az 
egyezség ratifikálásának meghiúsulása az erdélyi 
pénzintézetek magatartására vezethető vissza. Ér­
deklődtünk a hir valódisága felől az erdélyi pénz­
piac egyik vezetőegyániségénól, aki kérdésünkre 
azt a felvilágosítást adta, hogy az erdélyi pénz­
intézetek vezetői semmit sem tudnak az egyezség 
ratifikálásának akadályairól. Tény az, hogy az

erdélyi bankok egy tárgyaláson a főbb ab pel vek­
ben már megegyeztek a budapesti pénzintézetekkel 
ée e tárgyaláson agy határoztak, hogy a réselet- 
hérdésekre vonatkozólag a tárgyalásokat folytatói 
fogják. Annál meglepőbb, hogy igy, minden át­
menet nélkül a ratifikálás meghiúsulásáról érkeznek 
hírek, holott az egyezménytervezetben lefektetett 
pontok végrehajtása éppen az erdélyi pénzintézetek, 
jelzálogadósok és értékpapiriuíajdunosak szempont­
jából bir rendkívüli fontossággal.
♦»o♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦»<-»♦♦»♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦.»♦

SZERKESZTŐS ÜZEMETEK
♦♦♦

R. Bernát, Saint Nazaire. Levelét megkaptak, 
de tartalma nem elegendő ahhoz, hogy cikket* ív­
junk belőle a délamerikai kivándorlókról. Ha ajabk 
leírásokat fog küldeni, akkor bevezetésül ezt is fel­
használhatjuk.

I. L. Beclean. Egyáltalán nincs tudoraáttenk 
róla, hogy a német kormány be akarná váltani * 
háború előtti márkabankjegyeket.

S. Ma jer, Zaul de cámpie. Amerikába szóló 
útlevéllel csakis úgy utazhat Szíriába, ha a bmka-

? resti népjóléti minisztérium kivándorlási osztályánál 
megfelelően korrigáltatja útlevelét. A francia váeem, 
melyet Kolozsváron is megszerezhet, ezer lejbe ke­
rül, A hajójegy árát megtudhatja az Uj Keletben 
hirdető hajósvállalatok valamelyikétől.

G. Mór, Valea lai Mihai. Egyáltalán nem in­
dokolt a panasza, mert összes eddigi leveleire vála­
szoltunk. Jelenlegi levelét is illetékes helyre jut­
tattuk, ahonnan megfelelő felvilágosítást fog kapni.

LZsák
Zsineg

I KA VAS DEZSŐ 
I TIMISOARA

Víííamostelepek
építését garancia mellett vállalja:
Zsigmond János

elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája
CSuJ-SColoxstráf, &ir. Ylahula (volt Súlyai.aj

Hálózatok tervezése és építése

I

SEPES ELEK orvosi kötszerész Öradss-Sare
Női és férfi óvszerek nagy raktára

Sas-passage — Bajái készítésű sérvkötők, haskötők és műlábak

\Zsákz Pon'yv®

Vétel! Eladás
Kölcsönintézet, javító mű hely

MifaaBa Izsó Timisoara
II* Plata Traian 2. szám. Sürgönyeim: Aíbala Tlimso ara-Fabrics 

Interurban telefon 60 1

A halhatatlan szavak
. és a természet 
elcsendesedik 

és a vihar 
elmúlik

felvonás

OCTÁV 
MIRBEAÜ 

regénye után

Csütöriökiől kezdve
junius 5-én a

SELECT
mozgóban

A halhatatlan szavak
. és a termeszét 
elcsendesedik 

és a vihar 
elmúlik

értékű 
remekmű a 

valódi életből 
merítve.

V felvonás

OCTAV 
MIRBEAÜ 

regénye után

Csütí

Csütörtöl
Sz
S'

Péntek:

Szombat]
he

Szombat |
14

Vasárnap
za|

Vasárnap
141

Hétfő d.| 
me

Hétfő esi 
szí

Seit
Nagy re] 
rített táj 
nak ismt 
delgetett

ürá]
Sfinx‘ 
tave Fát 
Bertini 
pében.

164—1«

Az oj 
fürdőjét 
esetleg 

A bél 
tudhatok] 
beadandó! 

Grade

1 v

az arc«

I ”1

C Kaphsu
franco| 
vidékrJ 
más ufa

KXXVWvvl

egész!
ZONGd
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JaL'peivek- 
[tétetek sei 
b réssiet- 

iolytatoi 
in den át- 
II érkeeaek 
|ef a tvsett 
fin tétetek,
IdZöXt väS-

unius 5

\TEsK
legkapimk, 
fciákw í$v 
fia »jass

ezt iá fel-

|doraáeBas 
r.dtaai x

páca 5*01c 
a heka- 

sztályánil 
ha vármna, 

lejbe ke- 
Ksietbeu

neta in­
éira rák-, - 
eijre jut- 
bg kapni.

Csütörtök, 1924. juntas 5.
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SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZÉT
Á MAGYAR SZÍNHÁZ HETE MŰSORA

Csütörtök: Pompadour (21-edszer, Kovács Kató és 
Szűcs László vendégjátékával, bérletszünetben, 
sorozatiam 415.)

Péntek: Kék postakocsi (Operette újdonság, először.
_ Premier bérlet 60. szám, sorozatszám 416) 

Szombat d. u. Cseregyerekek (Ifjúsági előadás olcsó 
helyarakkal Előadó Rácz József, sorozat 4171 

szombat este: Kék postakocsi (2-odszor, napi bérlet
140 szám B, sorozatszám 418)

1 asárnap d. u : Denevér (Mérsékelt bel várakkal, soro­
zatszám 419)

\ asárnap este : Kék postakocsi (3-adszor, napi bérlet
141 szám, C, sorozatszám 420)

Hétfő d. u.: Rózsalány (Operette újdonság 6-odszor, 
mérsékelt helyárakkal, sorozatszám 421)

Hétfő este: Kék postakocsi (4-edszer, napi bérlet 142 
szám, A, sorozatszám 422)

MOZGOK MŰSORA
Sefecf-Mozgó: Csütörtök juniua 5. A vihar

Vagy remekmű 6 felvonásban a reális életből me- 
rítttt tárgygyal. A főszerepben a Rejtelmek házá­
nak ismert művésze, Ivan Mosjoukine, Páris dé­
delgetett színésze.

Uránía-Mozgő t Csütörtök, junius 5. „A 
Sfinx Szentimentális dráma, 5 felvonásban, Oc­
tave Fauillet hasonnevű müve nyomán Francesca 
Bertini halhatatlan filmmüvósznő kimagasló szere­
pében.

104—-1924. szám

Árverési hirdetmény
Az oradea-marei orth. izr. hitközség rituális 

fürdőjét folyó évi julius hó 1 -tő! szá nitott egy 
esetiig három évre bérbeadni óhajtja.

A bérleti feltételek a hitközség irodájában meg­
tudhatók. Ajánlatok legkésőbb junius hó 20»ig 
beadandók.

Oradea-Mare, 1924 junius 1.

Az otadea maréi orth. izr. hit* 
 község Elnöksége

UJ KELP!
jEissEEIE EHE

Modern vvegcsiszolda és fűkőrárugyá 
PÉCHV ÉS TÁRSA I ?***?a k?s*ebI> wkreket és botor-
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 a

Ujrafonesorozás “
mennyiségben! Kérjen árajánlatot

1 “ YTTf-SbT r'-"1 "" f ’-f.T^Lvn rZZZZZZZZTSt|»-vmnt7c£ * --------- ------- ~nmav rnmmmnmmmmmmJ 4 «*»-1 ■ . , i*W '•uSSSSSSSSSi

Erdélynek legálisakban felszerelt rövid, nürn- 
bergi-, díszműáru és játékáru nagykereskedése

Testvérek
Targa-Mure^ (M.-Vásárhely) Tel, interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT­
ELADÓKNAK

*f? Q

3
Mégis csak legjobb 

állásnélküli borotváló 
por, amely az ország 
legrégibb gyártmánya

mely most Újonnan 
átpreparálva,

1

Á az arcot nem marja és kellemes hatást hagvutánna ^

I ‘„RftSOL IDEAL“ I
1 Kapható % i|s kg. szép csomagolásban. 5 kg. vétel ? 
5 ír“f° !ei 135-—, kisebb menynyiségben lei 30—, «
2 Vlde™ lei 40— kgkint. Óvakodjunk az ártal- í
5 más utánzatoktól. Csak az „Ideal“ felrásu valódi ?

I Hcszítng József fodrász |
Cluj, Calea Regele Feruinand 30. ^

VW I

Löbolín
vezető márka.japán email és 

padíólack a
Minden egyes doboz jó minőségért gar anciát válla­
lok. Zinkweis peterswalli. firniss la, korong, má­
zoló, vonalzó iró ecsetek a legjobb minőségben

Igaatie Nassbäoher
festéküíletében, Cal. Reg. Ferdinand 6Ö. Telefon 241

Viz gyógy kúrák, szénsavas; 
villany- és hö-fényfürdők.Dr. Eácz 

szanatórium és
HVŐPVfiirrini távnt Be é8zö gyógymódok, ide- 
Sj^feymiaoiitiszei gesek, gyengeség! álLpo-
Nagyvárad
Strada Pr. Carol 7,

8™. gyengeség! 
tok, tej-, szív-, gyomor-, 
bél-, vese- stb. betegek 
gyógyítása. Hi zó- és fogyó­
kúrák. Szobák penzióval.

::S8éfírgél?i'é82i5ísierár8gf»r
ütaj, Calea Regele Ferdinand ti szám 

’tftieive, faiisräcrbsii 2—13 4? Süsgönyca jsvse*e, Ga<

x9t*-éf*agyö>rt&iSr »

dtF*&ä«£aii spans’ 
<§m fotwvBtHí ís

Mpaaj?„ wti’x’1 iA

Zíienzle é» Schwarzwaldi ódákban, valamint kiiaezüs? 
iai'gyakban nagy lerakat

T^s-yi fr vf&sr&ttgßl&i*®

t-iiágos

Ko assBáil CZELL * •

Textilgyár
Erdély nagyobb városában

a szakmában egyedül gyártott jól
bevezetett cikkekkel, üzemfejlesz­
tés céljára P/s—2 millió tőkével

uj érdekeltséget keres
Befektetendő tőke magas é-i biztos 
jövedelmezősége kimutathatólag ga­
rantálva. — Érdeklődők ajánlatait

„Biztos tikeelhelyezés“ címen e lap 
kiadóhivatalába kérjük beküldeni. :::

Q P C? ♦ ííríefon- 
1 Sk. 41.

I
iO, ’■••ikBitUí

közönség legkedveltebb itala

SGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS 
ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK

s4<eáe»tie«iS táflátiité* M*bozon.v •. . SMe
í ezezieít résjBekbec megrendelésre wvtnaul **—** *
♦ SKtiMt * iegolssóbb a*pf &r.m—

i i ^levies és «eboviís iakereskedés és láásgyár i
Pq^F * S C5«3» 6tr«d» ?^enuiad iveit Kaiáat6;-*ií . «rite'

<

STERNBERG J.
A valódi

ORADEA-MARE 
PIAJa UNIRII

Sshichi „Szarvas“ védjegyű szappan
kíméli értékes fehérneműjét
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5 .áPRŐHIRDETÉSEK
f&i»szeri ívelésnél egy fizó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- T 

kisebb ipmhirdetés 30 lej. Allástkeresoknek 30°/o kedvezmény f

Perfect magyar és ro­
mán gépirónő azonnalra 
á lást keres. Leveleket 
„Gépirónő“ jeligére a ki- 
adóhivatalba kérek.

Orvosi és fogorvosi mű­
szer és beiendezési tár­
gyak eladók. Főtér 12, I. 
24,

Két urilány vagy 2 fia­
talember úri családnál 
kosztot, vagy teljes ellá­
tást kaphat. Cim: özv. 
Deutschné, Postakert-u. 7.

*1^2 vendéglőmet Bo- 
mán-szentgyörgyön Újon­
nan átalakított helyiségem­
ben megnyitottam. Grün.

fíUNWÁlD

t:
♦

i
♦

t
I
ffiVEGCS ISZOL DA:
% és tükörgyár. Tábla-1 
X üveg raktár és five- X 
X gezési vállalat. Hibás X 

tükrök ujraíoncsoro- X 
zása. X

:
I♦♦♦♦♦«♦»*♦♦♦»♦♦♦♦♦♦*»

Suche ein deutsches 
Fräulein zu Kinder und 
eine gute Köchin isr. Ad­
resse bei der Administra­
tion. 7o00

Két konfekciós segéd, 
jó eladók, azonnalra vagy 
júliusra felvétetnek. Szom­
baton zárva. Ajánlatok 
Goldstein Márkushoz Pet- 
roseni, küldendők. 7298

íT Keresek megvételre _ 
belvárosban, vagy belvá 
roshoz közel kétszoba- 
kenyhás csinos és modern, 
vétel esetén elfoglalható 
házastelket. — Értekezni: 
„Gratis Kurir-nál,-. Mino- 
rita-u., d. e. 10—13-ig.

*x -nrű vrc? rpra rjx 
p1? yan xá itrx a xPa 
n;-;;- rxPi p: yw c'tybtí’ 
Txx mrc re Ppb nbx' rrx 
y-x yspxrxntsrx r>n; mj? 
ix'kpxrynb n:c 'b ráx rcx 
nx-iD Pp- cm rxrr rrirra 
7326 .rüB1 n:x cipó

Alkalmi vétel. Kiván­
dorlás miatt kisebb birtok 
gazdasági épületekkel el­
adó. Cim a kiadóban.

Perlect gyors- ér gép­
irónő azonnali belépésre 
állást keres. Leveleket 
„Elsőrendű munkaerő“ jel­
igére a kiadóba kér.

Eladó egy tizedes mér­
leg, Erzsébet-ut 6.

Dadogók selypitők, ké­
sőbb megsiketültek és 
egyéb rendellenességben 
szenvedők kezelését és ta­
nítását vállalom, Nagy L. 
gyógypedagógus, Cluj, 
Dohány-u. 7. 7306

16 kötetes Magyar Le­
xicon a kiadóban nagyon 
olcsón eladó.
»»<►♦»»♦♦♦♦»« í
♦ ♦
t

5— 
} Goirora A kénes és 

jédfartaimu 
vizéről hír­

neves fürdő
*
i

Kitűnő hatású a szifilisz, 
reuma, vérszegénység, ér­
elmeszesedés, idegbajok stb. 
gyógyítására. Modern fürdő 
és fizioterápia, a legújabb 

gyógymódokkal.

Maximális árak!

Hofei Palace
modern kényelemmel berendezve. 
Gyógyvizes házi fürdő. Étterem. Az 
1. és 3. számú hotelek a társaság 
kezelésében vannak. Kies villák. 
Változatos szórakozás, hangverseny, 
sport, kirándulás. A hotelben és 
étteremben max mái is árak van­
nak. Junius hónapban 80°/o-os ked­
vezmény. Információt ad: Hotel 
Palace, Govora, judet. Mehediuti.

Elektro-, radio- és mechano- 
terápia. Hydroelektikus 
fényi ürdöb és szénsavas 
fürdők. Inhaláció, pulveri- 
záció, úgyszintén pneuma­

tikus kamarák.

maximális árak!

I A tavassí divat legszebb 
I anyagjai nagy 
I választékban megéheztek

1
cL

i I
I
8

I

Barzeil

&
♦
♦

Fierarie
Vasüzlet

Cluj-Koiczsvár, 
Piste M. Vit. 13

Telefon
1049

:
!
j
I
i
s

I

Köpeny-, 
costüm-, ruha- 

fanyagok. Mintás maroqnen 
jumper re.,sálra, kalapokra^

Elsőrendű minőségek
Gyári jBp $|
árak gjj

É
8

GfimwaM és Steinet |
női divatküíőnlegességek áruháza 

Cluj, Plata Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

^gérkezt^

pehely- W nyulször- 
könnyiiE kalapok

DRBJA LEI 120.—

Weisz Siegfried kalap- és mdiTatára-

Vházába Cluj, öalea Heg. Ferdinand 6. J
mb ————BB——iv&r

j 5 önmaga síién vél,
V M e a s> a
BS frZii«

ha na©

I j nál festeti és tisztittatja ruháját Cluj, gyár Strode 
I I Sarifia (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos* 
\ I suth Lajos-utca 36'. és öalamb-utcc 21 'ízűm aiatt

Kévéié mmő&égü, 
kellemes és üdítő 
a

♦♦

rcts
réz

—— fig müvémxé kiritotte»

bátort» mos,
£1^ Marosvásárhelyre *V:VSI> 

SZÉKELY és RÉTI
E8PELVKÉS21 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. '"tiíoríerietú 
57talosoh fnrnírszüky életeiket legolcsóbbai? itt szerezhetik

Gyár: Túr da, feie fűn S, Főraktár: Oiuj, tetei. 3S&

Príma Brill-íéle géphajtószij minden méret­
ben kapható Grossmann Jenő Nagyvárad l~LaITeSfÄ

4 i&gsz&isis zsidó regény

kedwewmény as Uj KeSst
eiő fizetésnek

Megjelent a „Kadima" nyomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán zsidó regényíró 
MEIR AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regénye, az:

a regényt GISZKALAYJÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) iej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej
Előfizetőknek s rendes kiadás 140 lei (SO lei engedmény), amatőrkiadia 280 lei (80 lei engedmény}

Az „Egy zsidósors“ csak korlátolt példányszámban jelenik meg, figyelmébe ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek hoev 
megrendeieseiket (utánvéttel vagy az ar oostai beküldésével) mennél hamarább eszközöljék (Cluj, Str. L. Pop 10)

».eines *J 6.iri66rfciiitó &«>'£. am«««« Claít se. Bsiesí, ,

ts -
■ J •* S' tjf 7-7OTAf»I 

■"V,
yTeí/Zdst t 
ui .Jadóífivat 
f;ftt F« ‘ÖT,-.
.4 feácfmiok

SSKráíífc. Kézirar
*d!Sűt fi

1924 junius

A három 
a legmelegebl 
jedő, valami 
amit a tavasz 
meg elveiéibe 
kiütközés üm 
váscak, a bel 
nepe és van 
befejezettség, 
test és lélek j| 
Sevnót, az s: 
gyümölcsérés. 
solyog az else 
meny még mj 
Ígéret. Érett, 
mölcs, de csal 
milyen lesz aj 
És ha volt v< 
napja tőkéiéit 
szimbólumává] 
Sövuótunk az 
hetek ünnepéj 
amelynek na; 
szám szimbóli 
Sövuótunk azl

Hét évvel j 
történetének 
esztendős szelj 
hirdetését, 
mámoros, lel 
nap volt az! 
bizonytalan 
val, valamivel 
de a nyár m( 
a kaláfzkiütl 
hosszú észtén! 
is várnunk: 
ban eltölteni 
érettek. De 
vetettünk ki I 
építés munkj 
font öt észt 
junkon ment 
nak. És bizoj 
vető első esi 
nagy csalódás 
végre megérti 
zsengék gyűrni 
világ zsidóság 
belé magát az 
Amerika zsic 
tat utat nel 
országépitö pj 
nek a világ 
és éppen mos 
lyen végre E] 
és rátalált arj 
mégis légről 
zsebig vezet, 
örvendeztető 
Hajjeszcd-mu] 
Balfour-deklaj 
igazán a betel 
ünnep. |

De a zseni 
a mi munkán! 
már felénk vil 
az általános i 
A mi kicsiny] 
de gyönyörüsJ 
dók falujára j 
ötszáz zsidó lí 
mentek, azok 
törik a görönj 
te’jessé lett sl 
Az első zsengJ 
Sövuót ünnep, 
lyog az első a


